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1. Che cosa significa circuito lineare ?
Che la forma d'onda in OUT®MILE a quellain IN, cioé ha la stessa forma e periatpud
avere ampiezza diversa ed essere sfasata in ritardo

2. a) Come bisogna configurare I'’Amplificatore Operamnale affinché sia NON lineare ?
b) Quanto vale l'uscita e perché ?

a) Ad ANELLO APERTO o AD ANELLO CHIUSO , CON REABDINE POSITIVA .

b) L' uscita vale + Vsat ( 88>90 % Vcc ) perche |' A.O., a causa del grandelggao differenziale ,
e costretto a fornire in OUT la max tensionsgiloile non appena la tensione su uno degli INrsuf
quella sull'altro .

3. Elenca e descrivi i parametri dell’ A.O., cori valori ideali e reali .

PARAMETRI VALORI | VALORI
IDEALI REALI

Ad : guadagno differenziale ad anello aperto 0 > 10

Rin (traIN+ e GND ,traIN- e GND , trai2IN) 0 >10°
per A.O. a BJT;
finoa 10°[ Q]
per A.O. a
MOSFET

Rout (tra OUT e GND ) 0 Poche decine di
Ohm

Bw : larghezza di Banda a 3 dB , cioé intervallordgfienze in cui il
guadagno € compreso tra il Valore max ( espresdd ined il ( Val o0 =1[MHz]
max — 3 dB) , in altri termini tra il Val max e1D% del Val max..

Slew Rate¢ : max velocita di variazione della tensione di OUibgc
escursione picco-picco della tensione , riferiteeadpo impiegato per o 30[V/ps]
passare da —Vsat a + Vsat . E’ perco la pendegizgrfico in uscita.

Acm : guadagno relativo alla tensione di modo comune ségmale

continuo presente su entrambi gli IN dell’A.O. eerespinto , pechela 0 <«<1
struttura dello stadio di IN e differenziale .

CMRR =20 Log ( Ad / Ac )rapporto di reiezione di modo comune 0 >80 [dB ]
| bias = (Ib+ + Ib-)/2 : media aritmetica delle 2 correnti di 0 Pochi [pA ]

alimentazione ( polarizzazione ) Ib+ e Ib-

| off = Ib+ - Ib- : differenza tra le 2 correnti di alimentazione . Nop O Pochi [nA]
essendo lo stadio di IN perfettamente simmetrinoreessendo

infinite R+ ed R-, le 2 correnti non sono nullaa sono uguali :

guesto shilanciamento crea un OFFSET di corredid¢ensione .

Voff (out) : tensione che si manifesta in OUT quando non c'eralc 0 Poche decine di
segnale in IN ( c’@ solo I'alimentazione ). Questasione & provocata [mV]

dalla loff che scorrendo nella Rin differenzialegistenza virtuale
presente trai 2 IN) provoca una ddp molto piagoh non nulla,
chiamatavoff (IN ). La tensione di offset puo eesere annullata
inserendoe regolando un trimmer , connesso a Yfac2, appositi pin
dellA.O. (pinleb5 ).




4. Che circuito € questo ?
Determina e disegna/s, Vin € Wbyt . essendo VS =+ 3 [V |
M=5sin(Z100t) [V]

E’ un Comparatore Non Invertente di soglia .
Questa vale 3[V ]d.c., per cui finché
vsin >Vs — vout=+Vsat=9 [ V]

vout guando vsin < Vs — vout =- Vsatz -9 [ V]

ANALOGUE ANALYSTIS

10.8¢

5.8k

-S.IZ!IZE \ \4

M| N T T PR TR ISR TR PUTTET PRI P
p.bp 2.06m 4.0 6.00m  8.0Bm 10.0m 12.0m 14.0m 16.0m 18.0m 20 .0m

5. RAPPORTO DECIBEL
1 0
0,7 -3
2 6
10 20
0,1 -20
200 46

VALUTAZIONE : BASE (20 pt) + X pt per ogni risposta— TOT /10— approssimazione— VOTO

BASE 1. 2. 3. 4. 9. TOT| VOTO
20 5 10 35 20 10 100 10/10
PUNTEGGIO
ACQUISITO
20




IVBinf - ELETTRONICA -1°TEST FILA2 GIO 9 - OT- 2008

1. Che cos’é il DECIBEL ? Come é definito ?
E’ un’ unita di misura logaritmica , legata al rapjp tra 2 grandezze omogenee.
E’ definito cosi: 20 Log (G2 /G1) ; in #@lenica, le 2 grandezze saranno spesso 2 terssioni
2 correnti in 2 parti diversi di un circuito , ad. IN e OUT .
Quando sono potenze , si usa il fattore moltiplicato 10 , anziché 20.
Per quanto riguarda i suoni , il rapporto e tragspioni acustiche efficaci ,di cui quella a dernatore €
relativa al minimo suono udibile ( dall'uomo medim condizioni standard ben definite ).

2. Come bisogna configurare I’Amplificatore Operaionale affinché sia lineare ?
Ad anello chiuso , con REAZIONE NEGATIVA .

4. Elenca e descrivi i parametri dell’ A.O., on i valori ideali e reali .

vedi fila 1

4. Che circuito e questo ?
Determina e disegna Vs, Vipn € oy, €ssendo Vs=-2[V]d.c.

VGin=4sin(Z2100t)[V]

vout
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5. a) Che cosa significa : “I'A.O. é in saturanne ? “
b) Quando succede e perché ?

a) Significa che la vout assume il max valore possibil, + Vsat .

b) Succede quando 'A.O. & ad Anello aperto o € retra@nato positivamente. In queste configurazioni un
piccolo shilanciamento tra le tensioni sugli ingres , unito al grande guadagno , portare la tensionéi OUT
al valore max (+ Vsat se V+>V- | -Vsat altmenti) .




